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一尧选择题1.月 2.月 3.悦 4.月 5.阅 6.ABC7.A
提示 画出垂直于金属管线方向

的截面图，可知磁场最强的点葬即为地
面距离管线最近的点，作出遭、糟两点的
位置，由题意可知耘云过葬点垂直于纸
面，所以金属管线与耘云平行，根据几何
关系得深度为 L2 。

ab L c45毅
45毅
金属
管线

图 1
8.BCD
提示 小物块受力如图 2所示，若

枣越滋择增月约皂早时，根据牛顿运动定律可得
葬越早原 滋qvB

m ，小物块做加速运动，速度

增大时加速度减小，所以小物块做加
速度减小的加速运动，最终做匀速运
动，故选项 阅 正确；若 枣越滋择增月跃皂早时，
根据牛顿运动定律可得 葬越 滋qvB

m 原早，
小物块做减速运动，速度减小时加速
度减小，所以小物块做加速度减小的
减速运动，最终做匀速运动，故选项 悦
正确；若 枣越滋择增月越皂早时，小物块做匀速
运动，故选项 月正确；小物块速度变化
时，则受到的洛伦兹力变化，压力变
化，摩擦力变化，加速度变化，故选项 粤
错误。 伊 伊 伊 伊伊 伊 伊 伊伊 伊 伊 伊伊 伊 伊 伊伊 伊 伊 伊伊 伊 伊 伊伊 伊 伊 伊
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图 2
9.AC
提示 设磁场半径为 砸，当第一次

以速度 增员沿截面直径入射时，根据几何
知识可得 则员圆砸 越糟燥泽猿园毅，即 则员越 3姨 砸。当

第二次以速度 增圆沿截面直径入射时，根

据几何知识可得 则圆越砸，所以 则员
则圆

越 3姨1 ，

粤正确；两次情况下都是同一个带电粒

子在相等的磁感应强度下运动的，所以

根据公式 则越 皂增
月择 ，可得

增员
增圆

越 则员则圆 越
3姨1 ，月

错误；因为周期 栽越 圆仔皂
月择 ，与速度无关，

所以运动时间比为 贼员
贼圆

越
远园毅猿远园毅 栽9园毅3远园毅 栽

越 23 ，悦
正确，阅错误。故选 粤悦。10.ACD

提示 沿 曾轴正方向射出的粒子最
先进入磁场，由几何关系可知，粒子在
磁场中运动的偏转角为 猿园毅，所以运动
时间为 30毅360毅 伊 2仔伊2a

v 越 仔a3v ，故 粤 正
确；沿与 曾轴成 猿园毅角的两个方向的粒
子同时进入磁场，沿与 曾轴成 猿园毅角斜
向下方进入磁场的粒子在磁场中偏转
角为 员圆园毅，所以用的时间为 120毅360毅 伊2仔伊2a

v 越 4仔a3v ，弦长为 泽员越圆伊圆葬泽蚤灶远园毅越
圆 3姨 葬，粒子进入磁场的位置离 曾轴
的距离为 泽圆越葬贼葬灶猿园毅越 3姨3 葬，所以最
后从磁场中射出的粒子出场的位置离

曾 轴的距离为 泽员垣泽圆越圆 3姨 葬垣 3姨3 葬越
7 3姨3 葬，所以最后从磁场中射出的粒

子出磁场的位置坐标为 a，- 7 3姨 a3蓸 蔀，
故 月错误，悦阅正确。

二尧计算题11.（1）2L
（2） v2BL

2仔L3v
（3）v4
提示（员）设带电粒子在磁场中运

动的轨道半径为 砸，由几何知识得
砸泽蚤灶猿园毅垣蕴越砸
解得 砸越圆蕴；
（圆）由洛伦兹力提供向心力，有
择增月越 皂增圆

砸
得 择

皂 越 增圆月蕴
周期 栽越 圆仔砸

增 越 源仔蕴
增

时间 贼越 员远 栽越 圆仔蕴猿增 ；
（猿）要使粒子能从 韵点射出磁场，则
砸忆越 蕴圆
由 择增忆月越 皂增忆圆

砸忆 得 增忆越 v4 。
12.（1） 2EqL

m姨
（2）413 2mE

qL姨 臆B臆 45 2mE
qL姨

（3） 2516 L，-2.5L蓸 蔀

提示（员）在辐向电场的速度选择
器中 砸越圆蕴

根据牛顿第二定律得
qE= mv2

R
联立解得 v= 2EqL

m姨 ；

（圆）当从 酝点飞出打中 孕点时，由
几何关系得（2L-R1）2+L2=R12

解得 R1= 54 L
根据牛顿第二定律得
qvB1= mv2

R1
解得 B1= 45 2mE

qL姨
当从 酝点飞出打中 匝点时，由几

何关系得（R2-2L）2+（3L）2=R22
解得 R2= 134 L
根据牛顿第二定律得
qvB2= mv2

R2
解得 B2= 413 2mE

qL姨
所以 413 2mE

qL姨 臆B臆45 2mE
qL姨 ；

（猿）当 B= 45 2Em
qL姨 时，离子刚好

能从 孕点飞出时与水平方向成 兹越猿苑毅，
离子在电场力的作用下沿 曾方向做匀
加速直线运动，加速度 a= Eq

m
运动的时间为

t=
2Lcos兹
v = 2.5L

v
根据运动学规律得
x= 12 at2= 2516 L
同时 赠越-蕴-圆蕴贼葬灶兹越-圆.缘蕴
所以坐标为 2516 L，-2.5L蓸 蔀。
13.（员）q2B2R2

2m
（圆）仔BR2+2BRd2m 原 仔m

qB
（猿）凿约 仔mU0100qB2R
提示（员）粒子运动半径为砸时，速

度最大，动能最大，有
择增月越皂 v2

R
且耘皂越 12 皂增圆

解得耘皂越 q2B2R2
2m ；

（圆）粒子被加速灶次达到动能耘皂，则
耘皂越灶择哉园
粒子在狭缝间可整体看做匀加速

运动，设灶次经过狭缝的总时间为驻贼，则
葬越 qU0

md ，a·驻t=v
由贼园越（灶原员）·T2 垣驻贼，解得
贼园越 仔BR2+2BRd2U0

原 仔m
qB ；
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红、黑表笔分开，调节可变电阻使电流
表满偏，由闭合电路欧姆定律得 陨早越E
r+R早+R ，当Rx接入粤、月表笔之间时，若
电流表的指针指在表盘的正中央，由

闭合电路欧姆定律得 12 陨早越 E
r+R+ R早·Rx

R早+Rx

· Rx
R早+Rx

，联立解得Rx越（R+r）R早
R+r+R早

。
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一尧选择题
1.悦 2.BDE 3.粤悦耘 4.月
5.ACE
提示 由理想气体状态方程 pV

T 越
悦可知，选项 粤、悦 正确；若温度不变，
责原灾 图象应该是双曲线的一支，题图乙
不一定是双曲线的一支，选项 月错误；
题图丁中理想气体从 孕到 匝，经过了温
度先升高后降低的过程，选项 阅错误；
温度升高平均动能增大，平均速率增
大，所以题图戊实线对应的气体温度
一定高于虚线对应的气体温度，选项 耘
正确。

6.月阅耘
提示 员噪早该物质的物质的量为1

M，所含分子数目为灶越晕粤·
1
M 越NA

M，故粤
错误，月正确；每个分子的质量为皂园越1
n 越 M

NA
，故悦错误；每个分子所占体积

为灾 园越m0
籽 越 M

籽NA
，故阅正确；该物质的摩

尔体积为M
籽 ，故耘正确。

7.粤悦耘
提示 由耘责原则图象可知，在则跃则园阶

段，当则减小时云做正功，分子势能减小，
分子动能增加，故粤正确；在则约则园阶段，
当则减小时云做负功，分子势能增加，分
子动能减小，故月错误；在则越则园时，分子
势能最小，但不为零，动能最大，故悦正
确，阅错误；在整个相互接近的过程中，
分子动能和分子势能之和保持不变，
故耘正确。

O r0 r

图 1

EP

8.BDE
提示 由理想气体状态方程整理

得 责 越 C
V 栽，粤月 过程中图象的斜率不

变，故气体的体积不变，粤错误；月悦过
程为等压过程，压强不变，栽增大，气体
体积增大，气体对外做功，理想气体的
内能随温度升高而增大，由热力学第
一定律 驻哉越宰垣匝，知气体从外界吸热，
月正确；悦阅过程气体温度升高，内能增

大，悦错误；阅耘段为等温过程，温度不
变，压强降低，由 pV

T 越悦可知，气体体
积增大，对外界做功，阅正确；由 pV

T 越悦
知 p

T 越C
V ，则 责原栽图象斜率越小，气体

体积越大，故 耘正确。
9.粤悦耘
提示 座舱 粤 中空气进入处于真

空状态的气闸舱 月，气体并没有对外做
功，即 宰越园，由热力学第一定律 驻哉越
宰垣匝，假设此过程中系统与外界没有
热交换，则 匝越园，驻哉越园，则气体内能不
变，选项 粤 正确，阅 错误；按照熵增加
原理，月中气体不可以自发地全部退回
到 粤 中，选项 月错误；作为理想气体，
由于气体内能不变，所以气体温度不

变，由理想气体状态方程 pV
T 越悦，温度

栽不变，体积 灾 增大，则压强 责减小，选
项 悦正确；根据气体压强的微观解释，
由于气体等温膨胀，气体分子的平均
动能不变，但由于气体的体积变大，则
气体分子的密集程度减小，则气体分
子单位时间内对舱壁单位面积碰撞的
次数将变少，也造成气体压强减小，选
项 耘正确。

10.D
提示 当它在水平路面上以 增 越

员愿噪皂/澡越缘皂/泽的速度匀速行驶时，模型
车牵引力和阻力相等，此时该车的机
械功率孕越园.怨哉陨越园.怨伊猿园伊缘宰越员猿缘宰，由
公式枣越云越 P

v 越 1355 晕越圆苑晕屹猿园晕，故粤、月
错误；由题意可知，太阳能每平方米给
直接给汽车模型供电的功率为孕忆越源愿园伊
员伊园.员缘伊园.怨宰越远源.愿宰，而该模型以v越
员愿噪皂/澡速度行驶时的功率为孕越员猿缘宰，
显然太阳能直接供电不能够让该模型
正常工作，故悦错误；太阳能一天愿小时
提供的能量为耘越源愿园伊员伊愿伊猿远园园伊园.员缘允越
圆园苑猿远园园宰，模型车的总功率孕总越哉陨越
员缘园宰，模型车所用的时间为 贼越 E

P总 越
2073600150 泽越员猿愿圆源泽越猿.愿源澡，模型车能够
行驶距离 s越增贼越员愿伊猿.愿源噪皂越远怨.员圆噪皂抑
远怨.员噪皂，故阅正确。

二尧填空题
11.（员）向下 月、悦 两管内水银面

等高 （圆）粤
12.（员）用滴管向量筒内加注 晕滴

油酸酒精溶液，读其体积 灾 （圆）员员缘杂
（猿） nV115NS（m+n）渊晕 滴油酸溶液

的体积为 灾冤
三尧计算题
13.（员）员愿园益 （圆）猿园园允
提示（员）设活塞缓慢上升到距离

汽缸底部 澡圆越园.愿皂处时，汽缸内气体的
温度为 贼益，此过程为等压过程。由盖—
吕萨克定律得

h1S
（273+27）K 越 h2S

（273+t）K
代入数据可解得 贼越圆园苑益，
此过程中气体温度的变化量 驻贼越

员愿园益；
（圆）气体克服外界大气压力做功为

宰越责园驻灾
责园越员.园伊员园缘孕葬
驻灾越（澡圆原澡员）杂越员.缘伊员园原猿皂猿
代入数据可得 宰越员缘园允
由热力学第一定律得 驻哉越原宰垣匝
可得 驻哉越原员缘园允垣源缘园允越猿园园允。
14.（员）（员垣 籽gh2p0

）栽园 （圆）2p0+3籽gh2p0+籽gh
提示（员）设喷雾器的横截面积为

杂，室内温度为 栽员，喷雾器移到室内一
段时间后，封闭气体的压强

责员越责园垣籽早·h2
气体做等容变化 p0

T0
越 责员

T1
解得 栽员越（员垣 籽gh2p0

）栽园；

（圆）以充气结束后喷雾器内空气
为研究对象，排完水后，压强为 责圆，体
积为 灾 圆越澡杂。此气体经等温变化，压强
为 责员时，体积为 灾 猿，则 责圆越责园垣籽早澡

责员灾 猿越责圆灾 圆
即（责园垣籽早·h2 ）灾 猿越（责园垣籽早澡）澡杂
同温度下同种气体的质量比等于

体积比，设充入气体的质量为 驻皂，则驻皂
皂0

越 V 3-V 0
V 0

其中 V 0=S·h2
解得 驻皂

皂0
越 2p0+3籽gh2p0+籽gh 。

15.（员）员圆苑益 （圆）员.缘伊员园缘孕葬 （猿）
如图2所示

提示（员）活塞刚离开月处时，设气
体的压强为责圆，由二力平衡可得

责圆越责园垣 mg
S

解得责圆越员.圆伊员园缘孕葬
由查理定律得 0.9p0273+t1

越 p2273+t2
解得贼圆越员圆苑益；
（圆）假设活塞最终可以移动到粤处，

缸内气体最后的压强为责猿，由理想气体
状态方程得 p1V 0273+t1

越 p3V 3273+t3
解得责猿越员.缘伊员园缘孕葬
因为责猿跃责圆，故活塞最终移动到粤处

的假设成立；
（猿）如图2所示。

1.00 1.10 1.20 V /渊伊10-3m3冤0.80
1.00
1.20
1.40
1.60 p/渊伊105Pa冤

图 2
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（猿）要使得超过99%的粒子
射出，则需要粒子的加速时间小
于0.01 T2 ，则

驻贼约0.01 T2 ，即 BRd
U0

约0.01 T2
解得凿约 仔mU0100qB2R。
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一尧选择题1.AC 2.C 3.B 4.BD5.B
提示 S闭合时，由于 L 阻碍电流

的增大，L 产生很大的阻抗，相当于 L
是断路，此时电路相当于 A、B串联后
和 C并联，所以电流从 A、B通过，A 与
B立即亮起来，但随着电流的稳定，L
的阻抗消失，变成一根导线，把 A 短
路，故 A 逐渐熄灭，而 B灯两端得电压
增大，B灯变亮；这时电路中 C并联在
电源两端，由于电源的内阻不变，则 C
灯两端的电压始终等于电源的电动
势，则 C灯的亮度不变，故 A、C错误，B
正确；电路接通稳定后，S断开时，此时
相当于 B与 C串联后与 A 并联，然后
一起与线圈 L 组成自感回路，有电流
通过 C灯，故 C灯不会立刻熄灭，故 D
错误。6.B

提示 仅增大 B1，圆环中磁通量向
里增大，由楞次定律可知，圆环中产生
逆时针方向的电流，由左手定则可知，
上方导线受安培力垂直边界向下，下
方导线受安培力向上，但由于上方磁
感应强度大于下方的磁感应强度，故
圆环整体受到的安培力向下，故 A错
误；仅增大 B2，圆环中产生顺时针方向
的电流，由 A中分析同理可知，圆环受
到垂直边界向上的安培力，故 B正确；
同时以相同的变化率增大 B1和 B2或
同时以相同的变化率减小 B1和 B2，穿
过圆环的磁通量恒为零，圆环中不会
产生感应电流，所以圆环不会受到安
培力，故 C、D错误。7.B

提示 根据楞次定律可得回路中
的感应电流方向为顺时针，所以金属
杆中感应电流的方向是由 酝 流向 晕，
故 粤错误；设 酝晕在回路中的长度为
曾，其接入电路的电阻为 砸越则曾，根据导
体转动切割磁感应线产生的感应电动
势大小计算公式可得 耘越 12 月蕴圆棕，感应

电流的大小为 陨越E
R 越

12 BL2棕
Lr 越 BL棕2r ，

由于 月、棕、则都是定值而 蕴 减小，所以
电流 陨大小始终减小，故 月正确；由于
导轨电阻不计，所以路端电压为零，即
酝晕两点间的电压为零，酝、晕两点电势
相等，故 悦错误；由于导体棒 酝晕在回
路中的有效切割长度逐渐减小，所以
接入电路的电阻 砸 逐渐减小，不能根
据 择越 驻椎

R 计算通过电路的电量，故 阅
错误。8.D

提示 在 0耀 T4 时间内，直导线中
的电流正向增大，导线框中向里的磁
通量增大，由楞次定律可知，线框中产
生逆时针方向的感应电流，故 A错误；
在 T4 耀 T2 时间内，导线框中磁通量减
小，其面积有扩大的趋势，故 B错误；
在 t越 3T4 时直导线中电流变化率为零，
导线框中感应电流为零，受到的安培
力为零，故 C错误；在 0耀 T4 时间内，导
线框受到安培力沿对称轴向右，线框
向右加速运动，故 D正确。9.D

提示 由楞次定律可知，线框刚进
入磁场时产生的感应电流的磁场方向
垂直纸面向外，故线框中的感应电流
沿逆时针方向，为正，又因为线框做匀
速运动，故感应电流随位移线性增大；
同理可知线框离开磁场时，产生的感
应电流大小随位移线性增大，方向为
负，选项A、B错误；由楞次定律知，线框
进入磁场过程中电流为正，线框离开
磁场过程中电流为负，B、C两端的电压
UBC跟感应电流成正比，故选项C错误，D
正确。10.D

提示 根据右手螺旋定则可知平
行金属直导轨之间存在竖直向上的磁
场，且通电直导线产生的磁场为环形
磁场，离导线越远，磁场越弱，故 MN、
PQ间的磁场不是匀强磁场，故 A 错
误；沿导轨方向，磁场不变，且 M、P两
端加载恒定电压，电阻不变，则电流大
小也不变，平行导轨的宽度也不变，则
由安培力表达式 F 安越BIL，可知安培力
大小不变，所以弹射车的加速度不变，
故弹射车做匀加速直线运动，故 B错
误；根据动能定理可知 F 安 x越Ek-0，当
回路中的电流增大，则会使导轨间的
磁场也随之增大，则结合安培力表达
式 F 安越BIL，电流增大，表达式中 B与 I
均增大，可知安培力与电流的大小不
成正比，故动能与电流的大小也不成
正比，故 C错误；根据右手螺旋定则可
知电流方向沿回路 PBAM时，导轨之
间产生竖直向上的磁场，结合左手定
则可知电磁弹射车所受安培力方向向
右；当电流方向沿回路 MABP时，根据
右手螺旋法则导轨之间产生竖直向下
的磁场，结合左手定则可知电磁弹射
车所受安培力方向依然向右，故电流
的变化不改变电磁弹射车所受安培力
的方向，即电磁弹射系统能够正常工
作，故 D正确。

二尧实验题11.（1）a （2）D （3）0.05 2.84
三尧计算题12.（1）880W （2）1：5
提示 （1）电动机的输入功率为

P4越P越1100W
两端电压为 U4越U越220V
通过电动机的电流
I4越 P4

U4
越 1100220 A越5A

电动机内阻消耗的功率
Pr越I42r越52伊8.8W越220W
电动机机械功率
P 机越P4-Pr越1100W-220W越880W；
（2）对于降压变压器，根据 I3

I4
越n4

n3
，

得降压变压器的输入电流 I3越2.2A
根据 U3

U4
越n3

n4
，得降压变压器的输

入电压 U3越500V
输电线路损失的电功率为驻P越I32R越2.22伊25W越121W
升压变压器输出电压
U2越U3+I3R越（500+2.2伊25）V越555V
根据交变电动势的表达式可知，

升压变压器的输入电压

U1越 Em
2姨 越 111 2姨

2姨 V越111V
升压变压器原、副线圈匝数之比
n1：n2越U1：U2越111：555越1：5。
13.（1）7Bdv03 （2）v0约0.65m/s
提示（1）金属棒 PQ 间产生的感

应电动势大小 E越Bdv0
又因为 r越6R，在电路 abcd中，根

据串并联电压关系可知 R两端电压为
UPQ越 E

R+ r3
·R越E3

UAD越UPQ+UMP+UQN
UMP越UQN越E越Bdv0
联立得 UAD越 7E3 越 7Bdv03 ；

（2）要使带电小球能够在磁场中
做圆周运动，则 mg越 UAD

d q
设金属棒 MN在磁场中做匀速圆

周运动的半径为 l，由洛伦兹力和牛顿
第二定律得 Bdv0越m v02

l
且 l约 d2
联立得 v0约 3gd14姨
代入数据解得 v0约0.65m/s。员源.（员）员颐圆 （圆）缘怨颐员员圆
提示（员）金属棒匀速运动时，根据

平衡条件得，第一种情况有
皂早泽蚤灶兹原皂园早越月陨员蕴越 B2L2v1

R
第二种情况有
皂早泽蚤灶兹越月陨圆蕴越 B2L2v2

R
又由题意知 m

m0
越源

联立以上三式得 v1
v2
越 12 ；

（圆）第一次下滑至酝晕位置的过程
中，根据动能定理可得

皂早澡原皂园早 hsin30毅 原宰 员越 12（皂垣皂园）增12

第二次下滑至酝晕位置的过程中，
根据动能定理可得

皂早澡原宰 圆越 12 皂增22

两次运动过程中，电阻砸产生的热
量之比为Q1

Q2
越 W 1

W 2
越 59112。
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一尧选择题1.悦D 2.粤 3.月 4.粤 5.B悦6.D
7.C
提示 根据两组测量数据可以算

出一组E、r值，但不能减少偶然误差，
故A错误；该原理可行，但不符合题目
中“直观、简便”的要求，故B错误；采用
图象法处理实验数据，直观、简便，同
时减小了偶然误差，故C正确；该做法是
错误的，不能求出I、U的平均值，然后
应用欧姆定律求出电阻阻值，故D错误。

8.A
提示 一节干电池的电动势约为

员.缘灾，两节干电池的电动势约为 猿灾，电
池允许通过的最大电流为 园.远粤，电路
小总电阻约为 砸越E

I = 30.6 赘越缘赘。电源
电动势约为 猿灾，如果选用 缘园赘的保护
电阻，电路最大电流约为 园.园远粤，电流
太小，故不能选择 缘园赘的保护电阻。如
果选择 缘赘、园.圆宰的电阻，电路最大电
流为 陨越 P

R姨 越 0.25姨 A=园.圆粤，电流太
小，不能测多组实验数据，故 粤正确，月、悦、阅错误。9.A

提示 该电路为串联电路，没有分
支，可知在断点两侧的电压等于电源
的电压，由于电路中电源电压为 远灾，所
以选用直流 缘灾挡也不安全，故 粤正
确，悦错误；估测电路中电流的最大值
可能为 Im= U

R2
= 65 粤越员.圆粤，所以选用直

流 园.缘粤 挡不合理，故 月 错误；因为被
检测的电路为含电源电路，所以选用
欧姆挡一定不行，故 阅错误。

10.B
提示 设电动势为E，内阻为R内，满

偏电流为Ig，欧姆表调零时Ig越 E
R内

测一阻值为R的电阻时 5Ig6 = E
R内+R

测一未知电阻时 Ig6 = E
R内+Rx

解得Rx越25R。故B正确。
二尧填空题
11.甲
12.猿.猿 员圆 电压表分流
13.（员）甲 （圆）粤 阅 耘 （猿）实

物图如图 1所示 （源）月
提示（员）由于测量数据要从零开

始，故采用题图甲所示的分压式电路，
且能方便地多测几组数据。
（圆）因小电珠额定电压为 源灾，则电

压表选量程为 园耀缘灾的，故选择 粤；

小电珠的额定电流为 陨越 P
U 越 24 粤越

园.缘粤，则电流表选择 阅；
滑动变阻器应选最大阻值较小的

耘，这样在实验中移动滑片时能实现电
路中的电流和电压的微调，从而减小
测量误差。
（猿）根据电路图，可得电路实物图

如图 1所示。

图 1
（源）由于小灯泡灯丝的电阻随温

度的升高而增大，所以该同学绘出的小
灯泡的 陨-哉图象应是月。

14.（员）如图2所示
（圆）淤圆园 于左 盂相等 榆圆缘缘园
（猿）调节砸员上的分压，尽可能使微

安表接近满量程
提示（员）实物连线如图2所示；

E
S1

R2

S2

Rz 滋A

R1

图 2
（圆）淤滑动变阻器砸员采用分压式接

法，为了方便调节要选择阻值较小的
滑动变阻器；

于为了保护微安表，开始时将砸员的
滑片悦滑到滑动变阻器的左端对应的
位置；

盂将电阻箱砸扎的阻值置于圆缘园园.园赘，
接通杂员；将砸员的滑片置于适当位置，再
反复调节砸2的滑片阅的位置；最终使得
接通杂2前后，微安表的示数保持不变，
这说明杂2接通前后在月阅中无电流流
过，可知月与阅所在位置的电势相等；

榆设滑片阅两侧电阻分别为砸圆员和
砸22，由月与阅所在位置的电势相等可知，
Rz1
R21

越 R滋A
R22
；同理，当砸扎和微安表对调时，

仍有 R滋A
R21

越 Rz2
R22
；联立两式解得砸滋粤越

Rz1Rz2姨 越 2500.0伊2601.0姨 赘越圆缘缘园赘；
（猿）为了提高测量精度，应调节砸员

上的分压，尽可能使微安表接近满量程。
15.（员）悦 （圆）砸员 分压 （猿）如图

3 所示 （源）仔D2
4L

U
I -R0蓸 蔀 （缘）员.圆园缘

（依园.园园圆）
提示（员）电阻丝 砸曾两端的最大电

压 哉越陨砸曾越园.圆缘灾，比电压表量程小得
多，需要串联一分压电阻，即串联一标
准电阻 砸园，此时 砸园垣砸曾约 RARV姨 ，电流
表采用外接法，选项 悦正确。
（圆）滑动变阻器若选用 砸圆或采用

限流接法，调控范围小，应选择 砸员，并
采用分压接法。
（猿）根据测量电路图和滑动变阻器

的分压式接法，实物连线如图 3所示。

V Rx

R0
A

SE

图 3
（源）待测电阻 砸曾越U

I 原砸园，由电阻定

律得 砸曾越 籽L
S 越 籽L

仔D2
4
，联立解得 籽越仔D2

4L

U
I 原砸园蓸 蔀。
（缘）螺旋测微器的读数为 员皂皂垣

园.园员伊圆园.缘皂皂越员.圆园缘皂皂。
员6.（员）苑园园 （圆）变大 （猿）淤悦阅

于（R+r）Rg
R+r+Rg
提示（员）欧姆表的示数乘以相应

挡位的倍率，即待测电阻的阻值，图示
读数为苑伊员园园赘越苑园园赘。
（圆）当电池电动势变小、内阻变大

时，欧姆表需要重新调零，由于满偏电

流陨早不变，由公式陨早越 E
R内可知，欧姆表内

阻砸内应调小，待测电阻的测量值是通
过电流表的示数体现出来的，由 陨越

E
R内+Rx

越 IgR内
R内+Rx

越 Ig
1+ Rx

R内
可知，当R内变

小时，陨变小，指针跟原来的位置相比偏
左了，欧姆表的示数变大了。
（猿）淤由图丙可知，该欧姆表利用

并联电路特点与闭合电路欧姆定律测
电阻阻值，电阻刻度的零位置在表盘
的左端，由闭合电路欧姆定律可知，表
盘上的电阻刻度是不均匀的，测量前，
不需要红、黑表笔短接调零，测量后，
应将开关杂断开，故选项粤、月错误，悦、阅
正确。

于当砸曾未接入时，闭合开关杂，将
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